

Scénář

Michal K: Věra Pošelužná, tehdy Hemská, se narodila roku 1954 v Praze. Táta byl voják odsouzený jako politický vězeň. Vyrůstala s babičkou v Kostelci nad Černými lesy.

Delší nahrávka 29:30 - 29:48, 30:15 - 30:42: *„Tak tatínek to sice bylo než jsem se narodila jako, že byl zavřenej, ale v něm ten strach jako byl, protože byl zavřenej kvůli tomu, že on byl voják z povolání. Bylo to někdy v roce 49. No a oni mu udělali doma jako prohlídku. Našli tam něco z práce nějaký tiskopisy nebo nějaký papíry, naprosto asi neškodný, ale tím že si to vzal domů, tak ho obvinili, že vyzradil vojenský tajemství a byl dva roky vlastně zavřenej.“*

Michal F: V padesátých letech Národní výbor postupně zabavoval rodině Hemských majetek.

Kratší nahrávka 0:31 - 0:50, 0:55 - 1:20: *„Babička tady měla hospodářství. Měla slepice prasata, že jo nebo prase králíky a tady byl na pozemku sad ovocný. Hodně jabloní tu bylo takže na zimu se to uskladnilo ve sklepě a tady z národního výboru sem přišli na kontrolu a prohlídli sklep a našli tam hodně jablek, asi sedm set kilo, že tam jsou sklenice sádla, který ona nemůže spotřebovat sama a tak to zkrátka zabavil dostala pokutu, asi 2 a půl tisíce korun.“*

Michal F: V roce 1968 jí bylo 14 let. Vzpomíná, jak vůbec nechápala, že je svědkem srpnové okupace sovětskými vojsky.

Delší nahrávka 9:54 - 10:07: *„Přiběhla sem dopoledne maminka, nebo před polednem: „jsou tady Rusáci“ jo a já jsem nevěděla co se děje, jaký Rusáci. Myslela jsem si že nějaký na prázdninách.“*

Michal K: Po vpádu sovětských vojsk nastalo období normalizace. Komunistická strana působila na děti a mládež přes Pionýr a Socialistický svaz mládeže. Věra do SSM na střední škole odmítala vstoupit. Její škola se rozhodla, že žáci budou maturovat v uniformě SSM. Věra byla jedna z mála, kdo maturoval v běžném oblečení.

Delší nahrávka 18:51-19:27: *„až jsme zůstali čtyři, kdo nevstoupili do SSM. Tak to bylo až vlastně k maturitě, no a u maturity, před maturitou se rozhodlo, že se bude maturovat v kroji, nebo v tý uniformě svazácký. Takže to dopadlo nakonec tak, čtyry černý vrány byly v civilních šatech a ostatní měli SSM. Měla jsem strach.“*

Michal F: V osmdesátém devátém se během Sametové revoluce účastnila listopadových událostí na Václavském náměstí v Praze. O své účasti nikomu předem neřekla.

Delší nahrávka 43:08 - 43:21: „Vím že jsem měla strach, jo, že se na nás nikoho-
protože tenkrát se o tom uvažovalo, že zasáhne já nevím armáda, lidový milice.“

Michal K: Dnes Věra žije ve stejném domě, ve kterém vyrůstala. Dodnes si
uchovává dokumenty a noviny z totalitního režimu.